
ACTA N° 002/2013 
REUNIÓN CONCEJO 
MUNICIPAL DE LOTA 07/01/2013 
HORARIO 10:20 A 14:42 HORAS 

I. MUNCIPALIDAD DE LOTA 
Secretaría Municipal 

TABLA DE MATERIAS 

1.- Lectura de Actas 
2.- Audiencias 
3.- Correspondencia 
4.- Varios 

DESARROLLO DE LA TABLA 

Preside el Concejo el Concejal Sr. 
Mauricio Velásquez, con la presencia de todos los Concejales. Asiste en 
representación del Sr. Alcalde don Patricio Ruminot Director de Secplan. 

1. Lectura de Actas. 

Secretario Municipal (s) da lectura al acta N° 1 del presente año. 

> Se aprueba. 

Sr. Velásquez les explica a los asistentes que deben estar 
inscritos para poder opinar, solo quienes están inscritos pueden hacerlo. 
Consulta y todos están de acuerdo. 

Sra. Concha dice que los Directores 

comunicaron que no asistieron, que nos se les informo, y que además era 
una fecha en que estaban de vacaciones. 

> Ref 170 Sra. Carolina Gutiérrez Gutiérrez. Solicita permiso para instalar 

kiosco en Colcura. 

• Todos de acuerdo, se aprueba. 

Don justo Espinoza; Identidad Lotina plantea solicitud de subvención, han 
solicitado audiencias con Sr. Alcalde, pero no han tenido respuesta. 
Además manifiestan que no existe una encargada de cultura con quien 
puedan coordinar la presentación del grupo. 
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Sr. Velásquez: Ustedes preguntan por la subvención de 10 millones para el 
monumento y la autorización del lugar. 

Sr. Villa: Los podemos invitar para el próximo concejo del 27. 

Sra. Tamara Concha: No conozco el proyecto, pero cuenten con mi apoyo. 

Sr. Carrillo: La subvención fue aprobada por el Concejo. Sería bueno que el 
Alcalde tome nota y que la administración haga un seguimiento con la 
subvención, que se convierte en un tormento para quienes piden una 
subvención. Un camino tortuoso. 
Cuenten con mi apoyo. 

Sr. Velásquez: Para ir cerrando el tema del monumento, vamos a instruir al 
Administrador Municipal que haga el seguimiento a la subvención. 

Sr. Villa: Y con respecto al informe de Jurídico, el Administrador seguramente 

pedirá un nuevo informe. 
Y este tema se verá en comisión. 

Sr. Carrillo: Yo planteo que sea en el anfiteatro. 

Sr. Velásquez: El tema del centro se da por cerrado, el Administrador hará el 
seguimiento a la subvención, el lugar lo verán con Dideco y Jurídico el 

emplazamiento. 

> Suenan teléfonos celulares de los asistentes, entran y salen 
produciendo ruidos. 

Sr. Ceballos: Lo que a mi me molesta es que las personas estén saliendo y 
entrando, da igual los celulares, en lo sucesivo pido que tengan un mínimo de 

respeto. 

Sr. Peña: Quiero dejar mi malestar por desaire que se le hizo a don Justo 
Espinoza y a la Presidenta de la Junta de Vecinos de Colcura, en acto en 
Colcura, espero que las nuevas autoridades alcaldicias no vuelvan a repetir 

este desaire. 

> Se suman todos los Concejales a la queja. 

> Club Estrella del Mar. 

Sr. Villa: Esta todo en regla y debiéramos aprobar ahora. 
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Sra. Eliana: El costo es de 35 millones el Campeonato Nacional, Control nos 
objeto las colchas y las almohadas. 

Sr. Velásquez: ¿Aprobamos? 

Sr. Villa: Si 

Sr. Ceballos: Si 

Sr. Carrillo: Apruebo, pero quiero que quede constancia en acta, se ha vivido 
por mucho tiempo y permanentemente el actuar de DAF y Control de 
ponerle pero a las cosas, pero nunca plantean soluciones, estando el ejemplo 
de otras comunas que si hacen las cosas de otra manera, de una forma 
constructiva, espero que las nuevas autoridades tomen las medidas para 
corregir esto. 

Sr. Ceballos: Me sumo a lo planteado. 

Sra. Tamara Concha: Apruebo, no fue mala voluntad nuestra, como dijo 
Vasili, DAF y Control no proponen soluciones. 

Sr. Peña: Apruebo y espero que todo salga bien. 

Sr. Velásquez: En el último concejo se acordó que el Administrador debía dar 
seguimiento. 

Sra. Eliana agradece al Concejo. 

• Todos de acuerdo, se aprueba. 

> Dirigente de PMU Juan Carlos por problema despidos. 

Al momento no hay ninguna respuesta, la encargada de los PMU se 
comprometió a buscar una solución, nos tuvo todo el día y al final nos dice 
que no lo van ha solucionar y nos informa que van ha hacer una denuncia por 
el sobre número de contrataciones. 
Estamos haciendo una reunión hoy a las 13.00 horas en Curanilahue y allí 
sacar un acuerdo de movilización, no se trata de echar gallos a los Alcaldes, la 

pelea es con el gobierno, los acuerdos no los han cumplido y nos dejan en 
libertad de retomar las movilizaciones. 
Yo me canse de decirles que si valía la pena de crearse un conflicto por un tan 

acotado numero de trabajadores (35 Lota y 19 Coronel). 
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Sr. Velásquez: Gracias dirigente, en el concejo pasado, la Concejala Tamara 
Concha hizo una declaración Pública apoyando, e invitó a todos los 
Concejales a hacer una declaración apoyando el Movimiento. 

Dirigente de PMU Juan Carlos: Les pido que apoyen a estos trabajadores, y 
disculpen, pero en el concejo pasado no me quedo claro su postura 
Concejal Ceballos. 

Sr. Velásquez: Gracias Dirigente. 

Sr. Carrillo: Mi plena solidaridad con todos y cuenten conmigo, pero aquí 
difiero con el dirigente, hay responsabilidad del Alcalde, y quiero que quede 
en acta, cuando el Alcalde dice que estos trabajadores estaban demás, 
cuando dice eso esta como Golborne pidiendo vals para los mapuches. 
Cuando la Subdere deposito 20 millones de menos, el Alcalde dijo aquí que 
tenia que responder por sus compromisos políticos, y aquí yo quiero solicitar 
con el apoyo del Concejo un informe de cuantas personas nuevas han 
contratado este año en los PMU, y además solicitarle al concejal Peña, ya que 
mañana viaja a Santiago, una entrevista con el Subsecretario del trabajo. 

Sr. Ceballos: Yo no estpy porque a ustedes se les despida, pero voy a apoyar 
lo que aquí acordemos, soy nuevo y quiero aportar a la solución. 

Sra. Tamara Concha: Siempre hemos estado apoyando y esta claro lo que 
este gobierno de derecha esta haciendo con las personas más pobres, ahora 
van a despedir a los pensionados, y no me refiero a pensiones de $200.000.- 
ojala logren apoyo porque los despedidos son de Lota y Coronel solamente. 
Lamentablemente el único camino es la movilización. 
Nosotros lamentablemente no estaremos, pero cuenten con las gestiones 

que desde Valparaíso podemos hacer. 

Sr. Velásquez: Solo 2 intervenciones más por este tema. 

Sra. Fritis: Los despidos son políticos Sr. Ceballos, yo llevo 11 años y estoy 
despedida. Ejemplo es que la señora del asesor del Diputado Norambuena, la 
Sra. De Iván Roca entro ahora a los PMU haciendo funciones en la oficina 

parlamentaria. 

Sr. Villa: Aquí hay un tema de necesidad, hay gente que lo esta pasando mal, 
lo que denuncia la Sra. Fritis es grave y deberíamos denunciar al gobierno lo 

que esta pasando. 

Sr. Peña: La verdad es que el Alcalde se reunió con el Subsecretario y el 
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en Valparaíso, hare las gestiones con Bruno Baranda para poder ver las 
posibilidades. 

Sr. Ceballos: Si es así es grave, la Sra. De Iván Roca esta en los PMU es grave. 

Sra. Tamara Concha: Yo exijo se nos informe si es real lo de la Sra. De Iván 
Roca, y cuantos así están trabajando. 

Sr. Velásquez: Gracias, que todo salga bien en Curanilahue. 

> Ref 7877. Invitados para el Próximo Concejo. 

> Ref 7846 copia a Secplan. 

> Ref 111 Dirigenta de Vendedores Ambulantes invitada por Sra. 
Tamara Concha. 

Sra. Tamara Concha: Ellas tienen una Organización con 50 integrantes. 

Sr. Velásquez: Acá también se encuentra Sra. Isabel Concha Ramírez, 

comerciante hace 10 años con resolución sanitaria. 

> Dirigenta de Punta Astorga plantea que se acordó la instalación de 

medidores por el Municipio para 45 vecinos y al día de hoy no hay 
solución, hablaron con Essbio y aún no ha pasado nada, ahora están 

con una deuda de agua. 

Sr. Velásquez: Solicita a Secretario Municipal dejar en acta que el Jefe de 

Secplan tome como experiencia Villa Jericó y busque una solución. 

• Secplan Patricio Ruminot: Es la primera información que tengo, 

sugiero verlo en forma particular. 

Sr. Villa: Es un problema que nosotros como concejo hemos ido aprobando 

los dineros que han sido necesarios, es un tema complejo por cuanto el pilón 

es municipal y se debe asumir. 

Sr. Velásquez: Pagar la deuda no es la solución de fondo, por eso acordamos 

que el Secplan solicite la deuda a Essbio y pida la modificación presupuestaria 

a DAF, además de ver la instalación pendiente. 

• Ingresa Funcionario Encargado de Patentes Don Daniel Muñoz que se 

había llamado. 
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• Daniel Muñoz: Cualquier permiso ambulante no lleva una dirección 
porque de lo contrario se le debe dar una patente. 

Sr. Villa: Deberíamos normar a estos 18 que están trabajando. 

• Daniel Muñoz: La idea es poder buscar donde instalar a esta personas 
que quieren trabajar establecidas, donde ellas trabajan no se puede 
pasar, esta la gente, los perros, etc. 

Sr. Carrillo: Atinado lo que el funcionario plantea, pero tenemos una realidad, 
comparto lo que dice Villa, autorizar estas 18 personas y damos 6 meses para 
estudiar esta situación. 

Sr. Villa: Nosotros en diciembre del año pasado rechazamos mas de 100 
solicitudes, ahora deberíamos trabajar el tema, haciendo una solución y 
ordenar las calles. 

Sr. Velásquez: Comparto lo planteado con el Sr. Villa, los vendedores tienen 
derechos, pero también obligaciones, este concejo esta para apoyarlos, pero 
así también le hemos exigido al Alcalde mayor fiscalización para quienes no 

cumplen. 

> Mujeres Cesantes de Lota (21 personas). 

El año pasado se entrego un listado de quienes somos de aquí, 5 estamos al 
día, las demás no quieren regularizar, nosotros estamos porque se regularice 

y se fiscalice. 
Hemos entregado listado, hasta catastro de quienes no corresponden. 

Sr. Villa: En gestión anterior, Patricio Marchant tomo toda la gente y la llevo a 
la Feria Acrull, es necesario despejar la calle Galvarino. 
Hay personas beneficiarias de Acrull que no pagan patentes, derechos y más 

encima los arriendan. 
Sugiero conformar una Comisión. 

Sr. Carrillo: Yo propongo lo mismo, que a loas 18 del Supermercado, 
tomamos a las 5 personas, a la suegra de Alejandra y aprobamos por 6 meses 

para buscar una solución. 

Sr. Velásquez: Existe la voluntad de dar solución también. 

Sr. Villa: Apruebo lo propuesto. 

Sr. Carrillo: Apruebo 
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Sra. Tamara Concha: Apruebo, hay que priorizar por la gente que cumple. 

Sr. Peña: Yo apruebo, pero también debo decir que hay gente que viene 
esporádicamente a vender, quiero que cuando tengamos que normar como 
concejo, el Alcalde no se lo meta en el bolsillo y respeto las decisiones, el 
concejal Villa plantea darle vida a la ex Posta 4, tal vez potenciar eso, pero 
sobre todo darle soluciones, trabajar el tema higiénico. 

Sr. Velásquez: La mesa de trabajo debe dar soluciones a 6 mese plazo, yo me 
sumo a aprobar. 

• Todos de acuerdo, se aprueban permisos para las 18 vendedoras del 
supermercado, a las 5 de Mujeres Cesantes de Lota y a la Suegra de la 
Sra. Alejandra. De acuerdo a las solicitudes ingresadas en Oficina de 
Partes. 

> Ref 25/2013. Presentación Sra. Eduvigis Sánchez Cartes. 
> Todos de acuerdo. Se Aprueba 

• Daniel Muñoz: Renovación de Patentes. 
Son 136 patentes en total, 84 en trámite, 52 les falta trámite de renovación. 

Secretario Municipal. Lee carta unta de Vecinos, Ref 7637/2012, donde 

informa mal uso de patente de alcholes. 

Sr. Villa: Aprueba las 136. 

Sr. Ceballos: Rechaza por un tema personal de Fe en Dios 

Sra. Tamara Concha: Aprueba las 136 

Sr. Carrillo: Aprueba las 136. 

Sr. Velásquez: Sugiero que sea acuerdo de concejo que Alcalde oficie a 

fiscalizadores municipales y a Carabineros de Chile. 

Apruebo las 136. 

Sr. Peña: Rechazo 

> Se Aprueba por Mayoría. 
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> Todos de acuerdo. Se Aprueba 

• Se invita a la Funcionaria Millisen Moraga, Directora (s) Control. 

Sr. Carrillo: Tengo 2 inquietudes con respecto a la Directora de Salud. 

¿Por que la Sra. Rosa Valenzuela objeto en el pasado la contratación 

de Jorge Sanhueza y ahora usa otro criterio para el mismo cargo de 
Director de Salud? 

¿Desde cuando esta contratada la nueva directora de la DAS? 

Directora (s) Control: Yo no podría responder por los criterios que uso la 
Sra. Rosa Valenzuela. Ahora, la jurisprudencia dice que se podría contratar 
en forma directa por remplazo, cosa que no se dan las condiciones hoy 
porque no hay a quien remplazar. 
No pasa por Control, porque hace mucho tiempo, por la cantidad de errores 
que se juntaron volúmenes de documentación, era algo que no se acababa 
nunca. Fue una decisión de control que correspondía. 

Sr. Carrillo: A mi me sigue sorprendiendo que a la nueva directora de salud se 
haga un contrato directo, cuando la misma Directora de Control dijo lo 
contrario cuando el Alcalde Venegas quizo contratar al Director de Salud. 

Directora (s) Control: Lo que cabria sería un contrato a plazo fijo hasta un 
año, por concurso, contrato de remplazo que en esta ocasión no 

corresponde. 

Sr. Carrillo: El caso de Leandro Berna, me preocupa porque fui uno de los 
principales que le plantearon al Alcalde la deficiente labor del Sr Leandro, no 
tenía conciliaciones bancarias, no existía ningún registro ni orden, cuando 
producto de una auditoría se le exige que realice las labores, presenta 
licencia medica por casi 2 años, se debieron pagar montos por su negligencia, 
además se le pago un sueldo que no correspondía y se le destituyo del cargo 
por salud incompatible. El 17 de Diciembre contratado en remplazo del Jefe 
de Finanzas que estaba con feriado legal, más encima no apareció a trabajar, 

por lo que se le regalaron esos dineros. 
En dotación aparecen 88 horas en dotación administrativa el 2012, y hoy 

están aprobando 132 horas. 
Yo no estoy de acuerdo en que esas platas de salud se estén usando en pagar 
favores políticos, si las deben usar en fármacos e insumos para la población. 
No se les puede dar el bono a los funcionarios administrativos, solo a quienes 

hacen atención directa con el publico. 
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Salud incompatible, es facultad del Alcalde de declarar salud incompatible, 
no es salud irrecuperable. 

Sra. Tamara Concha: Si debía devolver un sueldo. 

Directora (s) Control: Si se reintegra, se le deberá descontar los dineros 
percibidos erróneamente. 

Sr. Carrillo: Por Decreto N°730 de Contraloría de Diciembre del 2011 se 
instruyo investigación sumaria a Sr. Leandro, Fiscal Oscar Villarroel, no se 
lleva a cabo por encontrarse con licencia médica. 

Por Resolución 520 de Contraloría, se le sanciona con el 30% del sueldo, 
Decreto 585 del 19/07/2011. 

Directora (s) Control: Yo podría adelantar, luego me voy de vacaciones. 

4.- Varios. 

Sra. Tamara Concha: Concejo pasado solicite listado de personas que no se 
les renovó contrato, aún no me llega. 

Sr. Ceballos: Horarios de inicio y termino del Concejo. 

Espacios veredas publicas. Solicito se respeten los espacios de demarcación 
en la Feria de Lota, si llega a suceder una emergencia. 

Sr. Velásquez: Sugiero una visita a la Feria de Lota. 

Sr. Ceballos: Luminarias Led, aún se han cambiado, ¿Por qué se están 

saltando lugares? 
Si pueden enviar gente para retirar escombros. 

Sr. Velásquez: Sr. Alcalde (s) la retro podría enviarla para retirar escombros. 

Alcalde (s): La Retro esta mala. 

Sr. Carrillo: Reitero solicitud de información que estoy pidiendo desde el 1er 

día. 
¿En que están trabajando las cuadrillas de los PMU?, habiendo materiales no 
se están ejecutando los proyectos, y además están usando los materiales en 
otros. Peor, sacaron materiales personas que no son funcionarios. 
¿Que paso con el borrador de las bases de licitación del servicio de 

recolección de residuos domiciliarios?, ¿Estarán para el 27? 
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Paola Yáñez Consultorio de Colcura, oficiar consultando por medicamentos. 
Hemos solicitado la presencia de varios funcionarios y no han llegado. 
Solicito la demarcación de los pasos de cebra. 
Biblioteca Municipal, ¿Cuándo se abrirá? 

Sr. Villa: Lamento que en la gestión anterior se planteo un proyecto y se 
reparo el frontis, nunca se presento el 2do. Proyecto. 
Si esta gestión se apura puede conseguir un proyecto. Es Monumento 
Nacional. 

Sr. Velásquez: Presidente de Asociación de Rayuela Lota Alto y Lota bajo, 
subvención, fueron aprobadas. 

Sr. Villa: Secplan debería informar en que están estos proyectos. 

Sr. Velásquez: Me preocupa junta de vecinos 17. Se instalara una planta 
elevadora, y si cuenta con los permisos. 

Requerir a Dom información Proyecto Essbio. 

Sr. Peña: En el primer concejo pedi recursos para techar canchas de rayuela. 
Había que elaborar los proyectos. 

Secplan: Vamos a ver si podemos usar Fril o PMU Empleo. 

Sr. Carrillo: Quiero entender que es así. En los últimos 2 trimestres se 

vincularon los Proyectos PMU a las necesidades de la comunidad. 

• Secretario Municipal: Siendo las 14.42 horas se pone termino a la 

sesión. 

Lota, Enero del 2013.- 


